

# 創新精進 邁向卓越

～主計建制 89 週年賀詞

欣逢主計節，很高興和大家一起歡慶主計制度建制 89 週年。首先要感謝全國主計同仁過去一年在工作崗位上的努力與付出，同時也要向獲頒主計專業獎章的 11 位同仁、獲選優秀主計人員的 122 位同仁與優秀統計調查員的 15 位同仁，以及主計業務創新變革精進項目獲獎的 26 個單位，表達肯定及祝賀之意。

主計制度為主計業務發展的重要基礎，建制多年來，為發揮輔助施政推展的功能，主計同仁不斷透過歲計、會計、統計及資訊等業務的創新及精進，增進主計專業服務品質及效能，協助機關達成施政目標，為政府施政提供堅實後盾及助力。去（108）年我們共同完成 109 年度中央政府總預算案，在兼顧國家發展與財政紀律原



● 朱主計長祝福所有主計同仁主計節快樂

則下，歲入及歲出均突破 2.1 兆元，當前各項施政重點均已優先納編，並自 88 年度以來再次達到總預算案編列歲入歲出平衡；配合財政紀律法施行，訂定「中央政府非營業特種基金裁撤機制辦法」；「中央各機關對地方政府計畫型補助款之撥款原則」；配合會計法部

分條文修正施行，完成修正各類會計規制；檢修政府支出憑證處理要點及個人信用卡支付款項處理原則等規定，落實簡政便民政策；編布 108 年國民所得統計五年修正結果及 105 年產業關聯基本表；完成 109 年人口及住宅普查、農林漁牧業普查方案分行及試驗調查；

輔導地方政府建立統計資料蒐集機制及統計成果查詢專區，強化地方統計服務效能；推動市縣政府基金及鄉鎮市使用相關歲計會計資訊系統。

今年政府將以促進經濟成長、確保民生安全、壯大文化實力、保障弱勢權益及守護民主自由為施政重點，賡續推動各項重大政策，包括加速推動「五加二」產業創新及前瞻基礎建設計畫、加強空污防制措施、完備兒少保護措施、加速布建長照資源、解決青年與弱勢族群的居住問題、持續優化勞資環境，以及減輕薪資所得者及育兒家庭稅負等。期許主計同仁持續秉持專業素養及服務精神，協助機關有效管控計畫執行進度與提升預算效能，以達成人民有感、百業受益之施政目標。以下向各位說明當前主計業務發展重點，希望大家運用創新思維，以更務實積極的態度，確實做好各項主計重點工作。

## 一、維護財政紀律，提升資源效能

為因應國際經濟情勢變局，加強擴大內需確保國家經濟成長動能，109年度總預算案連同特別預算，整體歲入歲出差短1,232億元，控制在2,000億元範圍內，債務流量及存量比率分別為9.1%及30.5%，符合公共債務法規定上限，顯示政府積極維護財政紀律之決心，且整體資源已優先用於公共建設投資、科技研發創新、提升國防戰力、優先照顧弱勢、減輕育兒負擔、投資教育培育人才、平衡市縣發展等當前施政重點。

另為因應地方政府施政所需，中央對各市縣政府109年度之財源挹注，除符合地方制度法規定，不低於改制基準年度水準外，並均較去年度有所成長，其中縣市平均成長率係高於直轄市，以適度調節直轄市與縣市獲配財源之差距。復為維護地方財政紀律及提升行政效率，檢討修正對地方預算編列及執行預警項目與簡化相關考核作業流程，有效引導地方政府積極改善財政體質，並訂定中央各機關對地方計畫型

補助款之撥款原則，以建立合理之撥款制度，增進財務管理效能。期盼中央及地方主計同仁能融洽互動，協力合作，以達到穩健中央財政及提升地方財政自主的雙贏目標。

## 二、善用特種基金資源，提升基金財務效能

特種基金辦理業務涵蓋經濟民生、交通建設、社會保險及福利、教育文化及醫療照護等範疇，為提升基金資源的配置與運用效益，協助重要政策推動，本總處已採行多項變革及精進措施，包括要求基金設立應具備政府既有收入或國庫撥補以外新增適足財源；運用計畫預算及零基預算之精神暨納入證據決策模式審編預算；推動特別收入基金中長程資金規劃及配置等。未來將有效引導基金資源配置，推動各項業務，如精進預算編製與執行相關規定，以健全特種基金預算編製作業及落實預算執行；遵守財政紀律法，審慎評估主管機關新設基金之必要性與妥適性及存續；賡續加強各基金財



務規劃，活化資金運用及落實債務管理。

### 三、推進政府會計革新， 強化機關內控機制

會計法為政府設計會計規制及處理會計業務的基本法，會計法修正條文已於去年 11 月 20 日公布施行，包括固定項目由另帳表達改列平衡表，記帳單位由「角、分」改至「元」為止，係自 61 年修正以來，首次趨同國際財務報導內涵，有助於增進與國際間會計資訊評比價值；增訂涉及非會計專業事項應由業務主辦單位負責，明確規範機關業務與會計單位之內部審核職責，以提升施政效率；完成修正政府會計公報與各類會計制度，並自今（109）年 1 月 1 日起正式實施，未來將廣續精進政府財務報導品質，發揮會計資訊的有用性。另為簡化機關經費結報作業，檢討內部審核相關規制，修正政府支出憑證處理要點，製作經費結報常見疑義問答集以及彙編支出標準及審核作業手冊。

為強化機關自主管理，行政院推動機關全面簽署內部控制聲明書，去年由 878 個機關完成簽署作業，促使機關針對內部控制缺失澈底檢討改善，落實執行各項內部控制工作，以維持機關內部控制之有效性。另輔導機關就業務活動之關鍵控制重點，運用資訊系統進行持續性監控或稽核，以合理確保業務之正常運作。

### 四、創新精進統計質量， 協助機關施政推動

本總處一向秉持創新與精進的原則，依照國際統計發展趨勢與國內經社結構變遷，精進及充實各項政府統計。去年完成我國生產者物價指數 (PPI) 試編，並將自 110 年起按月發布；創編 105 年供給與使用表 (SUTs)、完成首次按年變更消費者物價指數權數、依國際規範改編對外交易帳、編布 108 年國民所得統計五年修正結果、105 年產業關聯基本表及 107 年社會保障支出統計，並持續參與「購買力平價國際比較計畫」，以及進行新版總

體統計資料庫建置作業。今年將持續精實政府統計，提升統計質量，包括完成行業統計分類第 11 次修正、創編生產者物價指數、編布 106 - 108 年供給與使用表，以及檢討新興經濟活動之衡量方式，並持續參與國際統計計畫，接軌國際，引進政府統計新思維及提升國際能見度。

為協助地方政府掌握時勢及施政脈動，並以知變、求變及應變之態度與精神，規劃及創新精進各項公務統計業務，優化業務內涵及品質，並以多元互動之視覺化查詢平台展現統計成果，協助機關施政之規劃及推動，以彰顯地方統計應用價值。

### 五、精進統計調查作業， 協力完成普抽查任務

為應社經環境變遷、資料整合加值應用趨勢，積極結合統計方法、資訊技術及公務大數據，編布完成多項就業、薪資、國富及產業發展等相關統計，以充實施政決策應用資訊；依統計法等相關規範，分級管

理各項普抽查資料，建構統計調查資料安全防護機制，以維護資訊安全。今年9月至10月將辦理109年人口及住宅普查，本總處採用「公務登記及調查整合式普查」及網路填報資料蒐集方式辦理，簡化調查問項、提高民眾配合意願，並規劃建立定期推估區域別常住人口統計機制，以及抽樣調查母體推估基礎，以利及時提供各級政府擬定人口、住宅、社會福利及區域規劃等政策之參據。在此籲請全體主計同仁體認統計調查作業的重要性，結合中央及地方人力，秉持分工合作精神，共同完成各項普抽查任務。

## 六、整合歲計會計資訊，推展經費結報系統

廣續推動主計資訊各項服務，強化資訊資源整合運用成效，包括為因應政府會計革新進程，增修中央、市縣與鄉鎮市共通性歲計會計資訊系統，提供各級政府公務機關與特種基金使用，透過網路連線如期完成預決算報告編製及會計事

務處理作業，並持續優化歲計會計資訊管理系統功能，協助市縣政府完成出納及支付功能正式移轉上線，以及擴充鄉鎮市特種基金功能；為加速推動經費結報電子化作業，積極精進共用性經費結報系統功能，新增退休離職儲金、出席費、講座鐘點費、員工健康檢查等結報項目，並持續協助機關導入國內出差旅費及短程車資等項目之電子化報支作業，預計至今年底將有269家機關導入，以達成節能減碳及無紙化目標。

## 七、策進人力資源規劃，優化人事管理效能

為廣續強化主計團隊服務效能，精進人事管理策略、法規及科技工具，提升組織學習效能，作為主計業務推動之後盾。就制度面，建置職缺甄審（選）線上報名系統，結合人力資源管理資料庫，提升職缺遴補作業效能並落實人事業務無紙化政策；就管理面，為落實訓用合一的目標，優化主計人員訓練管理系統，導入線上

滿意度調查功能，蒐集並統計學員回饋數據，精進培訓品質與成效；就發展面，鼓勵各主計機構踴躍提列考試職缺，持續為主計體系注入優質人力，引進新思維與社會脈動共進，有效健全人力結構。

為發揮歲計、會計、統計相互為用的主計精神，並結合資訊科技，協助政府再造施政效能，期勉全體主計同仁持續創新精進主計業務，協助提升整體公共資源運用效能，使政府各項政務得以順利推展，以回應人民的期待。最後，再次感謝全體主計同仁在工作崗位的努力與貢獻，誠摯祝福大家身體健康、闔家平安、工作順利！❖